

# 《广东省古树名木保护提升行动方案（2023—2035年）》印发 到2027年建成100个古树公园



位于梅州的国家三级保护古树——梅 唐培峰 摄

**广东建设报讯 记者唐培峰报道：**近日，广东省绿化委员会、广东省林业局联合广东省住房和城乡建设厅、广东省农业农村厅印发《广东省古树名木保护提升行动方案（2023—2035年）》（下文简称《行动方案》），明确要扎实推进古树名木保护提升行动，促进古树名木与城市乡村、历史人文和谐共存，留住绿美广东乡愁记忆。

《行动方案》明确，到2027年，全省古树名木保护规范化管理水平明显提升，古树名木保护牌安装率、“一树一档”落实率、古树名木管护责任书签订率、名木和五百年以上的古树视频监控覆盖率均达100%，全省建成古树公园100个；到2035年，全省古树名木保护进入法治化、规范化、精细化、精准化管理新阶段，形

成完备的管理档案，管护状况、视频监控数据进行实时动态更新。

《行动方案》提出了六大建设内容，包括建立健全古树名木保护管理制度、开展古树名木资源调查监测、切实落实古树名木养护责任、全面加强古树名木监管、科学开展古树名木抢救复壮、加强古树名木的活化利用。

《行动方案》指出，要加大古树名木保护资金投入，保障古树名木普查、鉴定、建档、挂牌、日常养护、复壮、保护设施建设以及科研、培训、宣传、视频监控、信息系统建设等资金需求，设立古树名木保护管理专家咨询委员会，为古树名木管理提供科学咨询和技术支撑，加强督促检查，定期组织公安、住建、林业等部门联合开展打击破坏古树名木违法犯

罪活动，将古树名木保护工作纳入林长制考核内容。

截至2022年年底，广东现有古树名木84390株，其中树龄500年以上的古树761株、名木80株。广东目前已完成对全省一级古树名木的视频监控摄像头安装，视频实时监控数据回传至广东省林业监测数据管理平台进行展示，实现24小时全天候精准监控和可追溯保护。

广州年内供应量最大的市本级共有产权房摇号  
**549户申购人喜“摇”新居**



城隽雅苑北区 林灏朋 摄

## 广东推进城镇居住社区人居环境品质提升 上半年新开工改造老旧小区1051个

的制度体系。

同时，省住房城乡建设厅还建立了“每周一督导、两周一培训、每月一调度、经验即时转”的工作机制；通过在网站设置专栏，定期印发工作简报，梳理转发先进案例，大力推广和宣传老旧小区改造先进经验。

目前，广东各地积极探索，加大力度引入社会力量和居民出资参与改造，通过整合资源、活化利用低效闲置用地等方式，培育规模化实施运营主体，结合实际探索“BOT”“EPC+O”等建设模式，配建停车场、长者食堂等，补齐公共服务设施和文化设施短板。

城镇老旧小区改造作为广东省十件民生实事，目前完成比例已达95%，且

深圳市还获得2022年度国务院督查表彰。

省住房城乡建设厅相关负责同志表示，下一步将继续加大调度、通报、督导、培训、宣传力度，确保按时完成省十件民生实事任务目标。持续推广“EPC+O”模式，促进建立长效管养机制；通过指导整合利用存量资源，补齐民生短板。此外，以省人大常委会督办重点建议为契机，出台我省多渠道筹资指引和结合老旧小区改造加强历史文化保护工作指引，坚持以人民为中心，围绕“好房子、好小区、好社区、好城区”主线，持续推进城镇老旧小区改造，推进城镇居住社区人居环境品质提升。

**广东建设报讯 记者唐培峰、实习生林灏朋、通讯员穗建报道：**8月18日下午，广州城投住房租赁发展有限公司在城隽雅苑销售中心举行城隽雅苑（北区）共有产权住房选房顺序号摇号仪式。广州市住房保障办公室工作人员、市公证处公证员、申购人代表、新闻媒体等共同见证摇号过程。经过系统摇号，549户申购人（132户优先配售申购人、417户普通配售申购人）选房顺序号已确定。

据介绍，城隽雅苑（北区）是2023年推出的供应量最大的广州市本级共有产权房项目，面向越秀、荔湾、海珠、天河、白云、番禺六区符合稳定就业或长期落户条件的市民供应1877套共有产权住房，产品建筑面积包含约40—126平方米1—3房，销售均价为23800元/平方米，首付约27万元起。

“这边对面有个小学，我的小孩在这里就读，我也在这附近上班，以后就会比较方便。”当天参与摇号的袁小姐表示，从单价上来看，周边的新房每平方米在4万元左右，而城隽雅苑（北区）共有产权住房的均价为2万多元，相较之下非常实惠。

有关部门提醒，申购人即日起可在广州市住房和城乡建设局网站、广州城投住房租赁发展有限公司“城壹宜居”及“广州城投城隽雅苑”微信公众号查看选房顺序号摇号结果。城隽雅苑北区共有产权住房的具体选房时间、地点等安排将在选房公告予以明确，选房公告将另行公布。

## 广州挑战城市更新最大规模年度任务

# 至少推进127个城中村改造项目

成协同高效的产业体系。

广州市住建局表示，当前广州市建筑业机遇与挑战并存。城市更新为广州经济发展提供新的增长极，将成为建筑业高质量发展的引擎力量与产业转型升级的历史机遇。今年，广州至少推进127个城中村改造项目，是有史以来最大规模的年度任务。接下来，广州市将继续更新政策体系，创新连片改造实践，鼓励在城中村规模化建设保障性租赁住房，探索MIC建造新技术等，以“拆、治、兴”并举攻克城中村“老大难”问题，推动广州高质量发展。

近年来，广州市本土骨干建筑企业逐步发展壮大，央企也在加速本地化，整体产值规模不断扩大，集群化发展态势明显，产业集中度大幅提高。2022年，前50强建筑业企业完成年度建筑业产值达5000多亿元，占全市建筑业总产值的67%，是余下企业年度总产值总和的两倍。

## 广州继续加大助企暖企力度

据统计，广州市有市场信用记录的建筑业企业超过2万家。广州市住建局表示，广州将继续加大助企暖企力度，在资质提升、企业减负、人才公寓分配等方面实施扶持倾斜。支持重点企业子公司落户，允许符合条件的特级企业的全资子公司按规定申请施工总承包二级资质。加快引入大型建筑业企业，借助优化营商环境的契机，向有意承揽广州工程的优秀央企和外地建筑业企业宣传政策，市区两级联动帮助大型企业落户。

同时，广州将构建更加诚信守法、公平竞争、追求品质的市场环境，引导企业质量优先，有序竞争，让有实力、讲诚信的企业做优做强；打造更加优质的营商环境，持续深化“放管服”改革，畅通政企沟通渠道，积极解决企业实际困难和项目问题，为企业发展和项目推进提供有力保障。

## 城市更新将成为新的增长极

广州市住建局在回复中表示，近年来，建筑业和其他传统行业一样，面临诸多困难和挑战：一是投资增速放缓，房地产市场波动，对建筑业造成较大冲击，制约其高质量发展；二是本土头部企业竞争力存在差距，利润率不高，技术创新相对滞后；三是建筑企业同质竞争严重，工程组织方式落后、建造方式传统粗放、产业组织结构失衡，尚未形

成